

ITALIJA:

Hud poraz krščanskih demokratov

Še naprej težaven položaj pri sestavi vlade

Položaj v Italiji tudi po volitvah ni nič manj težaven. Osnovna značilnost nedeljskih predčasnih volitev za senat in za poslansko zbornico je občutni poraz krščanskodemokratske stranke, medtem ko socialisti, ki so volitve sprožili z izstopom iz vladne koalicije, niso dosegli pričakovanega porasta. Sicer je socialistični voditelj Craxi okrepil svoj položaj znotraj dosedanje petstrankarske koalicije, posebno še napram krščanskim demokratom, vendar pa ne dovolj, da bi lahko dominiral naslednjo vlado. Druga dominantna nedeljskih volitev pa je brez dvoma veliko število protestnih glasov. Skupno število vseh volitev, „nevidna stranka“, kot jo imenujejo v Italiji, ki ali niso sploh šli voliti ali pa so oddali neveljavne in bele glasovnice, znaša skoraj

eno četrtno vseh volilnih upravičencev. Zmagovalci volitev pa so poleg socialistov (PSI) tudi še manjše stranke, liberalci, republikanci in neofašisti v senatu, v poslanski zbornici pa še socialdemokrati in proletarski demokrati.

V politično odločilni poslanski zbornici bo razdelitev sedežev poleg naslednja (v oklepaju rezultati iz leta 1979): Krščanski demokrati 225 (262) od skupno 630 sedežev ali 32,9 % (38,3 %); KPI 198 (201) ali 29,9 % (30,4 %); socialisti 73 (62) ali 11,4 % (9,8 %); republikanci 29 (16) ali 5,1 % (3,0 %); socialdemokrati 23 (20) ali 4,1 % (3,8 %); liberalci 16 (9) ali 2,9 % (1,9 %); neofašisti 42 (30) ali 6,8 % (5,3 %); ostali sedeži odpadejo na radikalce, proletarske demokrate in druge manjše stranke.

Izid volitev je za vse demokrate bil presenetljiv, ker si niso pričakovali večjih premikov. Največji poraz demokristjanov od leta 1953 pa zdaj prvič odpira možnost, da bi vlado sestavili brez krščanskih demokratov. Vendar pa je kljub težavnemu položaju bolj verjetno, da bo spet prišlo do petstrankarske koalicije med krščanskimi demokrati, socialisti, socialdemokrati, republikanci in liberalci, pri čemer sta najbolj verjetna kandidata socialist Craxi in republikanec Spadolini. Udeležbo druge največje stranke, ki je kljub pičlim izgubam pridobila na teži v primerjavi s krščanskimi demokrati, komunistične partije, pa v Italiji nimajo za verjetno.

Furlanija: Slovenci so se uveljavili pri deželni volitvah

Poleg parlamentarnih volitev, kjer je od Slovencev na Tržaškem bila ponovno izvoljena v senat na listi KPI senatorka Jelka Gerbec, so bile v Furlaniji-Julijjski krajini tudi deželne volitve. Tudi pri deželni volitvah so se pokazali podobni trendi kot pri parlamentarnih. Krščanski demokrati so od 26 deželnih poslancev zgubili tri, KPI je ohranila svojih 14, medtem ko so socialisti dva pridobili in jih imajo zdaj sedem. Tudi republikanci so pridobili dva poslance in jih imajo zdaj tri. Svoje mandate so ohranili liberalci (1), furlansko gibanje (2), proletarski demokrati (1) in tržaški avtonomisti (4), neofašisti pa so enega pridobili (3).

Svojega poslanca je ohranila tudi Slovenska skupnost, ki je svoj delež glasov povečala od 1,1 % na 1,2 %. Še naprej jo bo zastopal Drago Štoka. Na listi KPI sta bila v deželni parlament izvoljena Boris Iskra v Trstu in Ivan Bratina v Gorici.

V Gorici so poleg tega bile še pokrajinske volitve, na katerih so bili izvoljeni trije slovenski kandi-

dati, in sicer na listah komunistov, socialistov in Slovenske skupnosti. Na vseh listah so se slovenski kandidati uveljavili, pa čeprav niso bili izvoljeni. Posebno razveseljivo je to za beneško Slovenijo, kjer so Slovenci kandidirali na listah komunistov, socialistov in Slovenske skupnosti (Salvatore Venosi).

Zaskrbljiva je le okrepitev neofašistov, ki so v zadnjih tednih preplavili slovenske vasi z neverjetno nacionalistično in nasilno propagando.

Tudi v Furlaniji bodo podobne težave, vendar računajo, da bodo zopet sestavili petstrankarsko koalicijo, tako imenovano „pentapartito“.

Južna Tirolska: SVP zgubila poslanca

Na Južnem Tirolskem so bile volitve v znak nastopa liste „Wahlverband der Südtiroler“, grupacije, s katero je šel na volitve Südtiroler Heimatbund, ki se vehementno zavzema za samoodločbo in za priključitev Južne Tirolske k Avstriji. Na račun te liste, ki je dobila 12 tisoč glasov (5 %), daleč premalo za mandat, je Südtiroler Volkspartei zgubila svojega četrtega poslanca v poslanski zbornici. V senatu je SVP ohranila svoje tri sedeže. Vendar je opaziti na Južnem Tirolskem premik na desno. Tega ne dokazuje samo nastop WdS, temveč tudi dejstvo, da je zaradi premajhnega števila preferenčnih glasov zgubil svoj poslanski sedež delavski kandidat v SVP Hubert Frasnell, medtem ko sta se uveljavila nacionalca Hans Benedikter in Michl Ebner.

Zveza koroških partizanov — Področni odbor Pliberk Slovensko prosvetno društvo „Edinost“ v Pliberku Zveza slovenske mladine — Krajevno združenje Pliberk Zveza slovenskih organizacij — Krajevni odbor Pliberk



OB DNEVU VSTAJE SLOVENSKEGA NARODA

VABIMO NA

4. spominski pohod na Komelj „Po poteh Domnove čete“

KI BO V NEDELJO, DNE 17. JULIJA 1983

Zbirališče je od 8.30 do 9.00 ure pri tovarišu Janku Apovniku na Borovju šte. 32 pri Pliberku [Woroujach bei Bleiburg]. Apovnikova hiša je ob cesti, ki vozi iz Pliberka proti državni meji — Holmec, 2 km pred mejo na razpotju Šmarjeta — gostilna Kos.



Odhod od Apovnika bo ob 9.00 uri preko Grabelj in Belšaka do spomenika padlim partizanom na Komelju, kamor bomo prispeli ob 13.00 uri. Tam bo kratka spominska svečanost, potem pa partizanski miting. Za malico in pijačo bo poskrbljeno. Pot pohoda je dolga 7 km v eno smer. Za vse tiste, ki te poti ne zmorejo zaradi bolezni ali starosti, je zbirno mesto pri spomeniku pri Cimpercju. Na pohodu bomo obujali spomine na težke čase naše narodnoosvobodilne borbe in se spominjali vseh tistih, ki so v tem težkem času trpeli in dali svoja življenja za našo svobodo. Na spominski pohod vabimo vse, posebno še naš mladi rod, da se bo še bolj seznanil z našo slavno preteklostjo.

POHOD IN SPOMINSKA SLOVESNOST BOSTA OB VSAKEM VREMENU!

PREBERITE

- Ta mladina zasluži nov dom str. 2
- Pet tamburaških let v Železni Kapli str. 3
- Mladinska revija Pokaži kaj znaš str. 4
- „Ohcet v Ljubljani '83“ str. 5
- 7. srečanje slovenskih športnikov str. 8

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

prireja v nedeljo 3. julija 1983

POPOLDAN KANTAVTORJEV

ob 14.30 uri v Kulturnem domu

NA RADIŠAH.

S kitaro in glasom bodo nastopili kantavtorji

s Primorske Rino Chinese, Ivo Tul in Sergij Štoka

s Koroške pa Marinka Lugiarič, Magda Koren in sestri Velik.

Mladi galsbeni ustvarjalci z lastno besedo in z lastno melodijo govorijo o čutenju in vprašanih sodobnega sveta. (Glej tudi članek na 3. strani).

Novo oblike mlade kulture bodo predstavile tudi tri koroške vokalno-instrumentalne skupine: JADAGANI, Zmeda in Sok.



Najmlajša skupina Sok

V Kulturnem domu na Radišah vas vabimo tudi na ogled razstave „LIKOVNA KOLONIJA MLADIH V VUZENICI (1975—1982)“

Trojni predlog za nadzornika

Na seji koordinacijskega odbora sta se Zveza slovenskih organizacij in Narodni svet koroških Slovencev v sredo dogovorila za trojni predlog za razpisano mesto okrajnega šolskega nadzornika za dvojezično šolstvo. Listo treh kandidatov, izmed katerih naj bi eden po predlogu osrednjih slovenskih organizacij nasledil umrlega Rudija Vouka, sta organizaciji posredovali pristojnim mestom in hkrati izrazili svoje pričakovanje, da bo njun predlog tudi upoštevan, saj gre za personalno odločitev, ki direktno prizadeva življenje manjšine. Odločitev mimo prizadete manjšine bi bila nič dobrega obetajoč precedenčni primer, ki ga po drugi svetovni vojni še ni bilo.

„Nočemo vsiljenega nadzornika za dvojezično šolstvo“, smo zapisali v zadnji številki, potem ko nas je dosegel glas, da je po strankarski liniji najmočnejše stranke v deželi menda

že določeno, kdo bo zasedel razpisano mesto okrajnega šolskega nadzornika za manjšinsko šolstvo.

Danes, nekaj dni pred formalno odločitvijo, lahko to ugotovitev samo ponovimo. Pri personalni odločitvi, ki tako živo zadeva izobraževanje v našem materinem jeziku, bi vsako odločanje mimo narodne skupnosti pomenilo še več kot hud in aroganten afront proti manjšini.

Stvar ima širše dimenzije, kot se na prvi pogled zdi. Ne gre samo za za sedbo praznega mesta, gre tudi za postavljane kretnic za naprej. Kakor jih najvišji deželni kretničarji postavljajo zdaj, so lahko samo korak v slepo ulico, korak v nadaljnjo destrukcijo dvojezičnega šolstva in korak naprej pri izrinjanju narodne skupnosti ob rob.

Ob takem razvoju dogodkov se seveda samo vsiljuje vprašanje: Kakšen je ta dialog z manjšino, če konec koncev odloča tisti, ki ima moč? P. W.

Ali dobimo dekretirano zgodovino?

Ali bomo dobili dekretirano deželno zgodovino? Sklep deželnega zbora, da se izdela dokumentacija o dogajanju na Koroškem po letu 1945, navaja na pritrdilen odgovor na to vprašanje. Sploh če vzemo, da naj bi se ta dokumentacija, ki jo nekateri imenujejo tudi „belo knjigo“, sestavljala pod vodstvom deželnega arhiva, sodelovali pa naj bi direkcija deželne vlade, ustavni oddelek deželne vlade ter — na zadnjem mestu — zgodovinarji celovške univerze.

Dodaten indicij je brez dvoma tudi povod tega sklepa in trenutke. Povod je namreč nedavno umetno ustvarjeno razburjenje nad televizijskim filmom „Vas ob meji“.

In zakaj tako razburjenje v krogih politikov, ki je vredno kakega heimatdienstja? Menda ne, ker bi bil TV-film nemškonalna propagandna Ne, ker je s filmskimi sredstvi poskušal ponazoriti dogajanja pred dobrimi desetimi leti. Družno zagnani krik koroških velmož od deželnega glavarja in njegovih konkurentov do glavnih urednikov naj bi prevpil slabo vest, prav po rokohitrsko pa naj bi potsegli svetu še z lepo frizirano uradno verzijo dogodkov na Koroškem.

Dekretirana uradna zgodovina, ki jo poznamo iz totalitarnih sistemov. Kajti kaj naj bi bilo drugega, če gre do deželni velmože dokazovat razne „zgodovinske poverbe“, če gre do dokazovat, kako imajo koroški Slovenci najbolje urejen položaj od vseh evropskih manjšin? Kdo me bo prepričal, da celotna zadeva ne bo nadaljnji protislovenski „Machwerk“, takorekoč „Gegen-Machwerk“, ko pa vendar nihče — kot že ničkolikokrat — ne misli na to, da bi k delu pritegnil tudi slovenskokoroške zgodovinarje? Kaj torej hočejo dokazati?

Če naj sklepamo iz pisanja socialističnega glasila v sredo, potem kvečjemu to, da je vsa Koroška, posebej pa starši, razburjena in razkačena, da bolj ne gre. Nad pohujšanjem v šoli celovški. Kjer si je neka učiteljica privoščila za koroške razmere smrtno nevarno ravnanje: svojim učencem je pokazala trenutno najbolj osvojeni film „Vas ob meji“. „Skandal brez primerov“, piše socialistično glasilo. „Manipulation... Geschichtsfälschung... Verfall... verboten... Empörung“, kriči. Ali je ob tem res potreben Ruf der Heimat, ali stranke res še potrebujejo heimatdienst? p.

